

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72.
Las suscripciones anuncios y comunicados se admiten en la administracion, Rubio, 23, pral.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó enviándolo en metálico, libranza ó sellos del correo á la administracion, calle del Rubio, numero 23, cuarto principal.

AÑO XX. NUM. 4062 DE LA NOCHE. MADRID, VIERNES 1.º DE ENERO DE 1869. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

PRIMERA EDICION.

Los periódicos de Málaga que ayer recibimos nos dan las siguientes noticias, que son del 30 de diciembre del año último:

«En atencion á la próxima llegada de las tropas del general señor Caballero de Rodas, se retiraron ayer tarde las fuerzas ciudadanas en los puntos de costumbre, siendo el principal objeto de esta determinacion el mantenimiento del orden, para conservar el cual en la noche anterior, varias patrullas recorrieron la ciudad. El ayuntamiento por su parte se hallaba constituido en sesion permanente, á fin de evitar cualquier disgusto, caso de existir desacuerdo entre algunos jefes de la milicia. Es de esperar, sin embargo, que, como ha sucedido hasta la presente, no tendremos que sentir el mas ligero desorden y que la tranquilidad pública continuará respetada, contribuyendo no poco á esto la actitud que ofrece la mayoría de la milicia ciudadana.»

«Habiéndose tenido noticia de que el general Sr. Caballero de Rodas llegará en breve á Málaga con las tropas de su mando, se reunieron anteanoche en distintos puntos de esta ciudad las fuerzas ciudadanas, con objeto, segun se dice, de recibir las ordenes de sus jefes, y en el día de ayer salió para Córdoba una comision de personas competentes á fin de conferenciar con el citado jefe, y acordar lo mas conveniente en beneficio de todos. Esperamos que no habrá que lamentar disgustos algunos y que nuestros paisanos, sensatos y discretos, continuarán dando ejemplo de cordura, puesto que los intereses de la localidad se resentian siempre que pueda alterarse la tranquilidad. Además, nos encontramos en un periodo difícil, cual es la reconstitucion del país, y para llevar á al término que todo hombre de orden ambiciona, es indispensable el mayor sacrificio, si es preciso, el bien propio en provecho de la causa general.»

Se lee en el *Certamen*:
«La *Discusion*, siguiendo su estravio, no se contenta ya con hacer una guerra enarrazada á los hombres que han dado el ser al partido democrático. El despecho y los celos por ese nuevo periódico que va á defender los principios democráticos ta-

les como pueden realizarse hoy, ponen á nuestro colega en el caso del niño que con la burla y la sátira pretende zaherir á hombre respetable á quien se lo debe todo.»

La noble figura de D. Nicolás María Rivero es el blanco hoy de las iras republicanas, por que su ilustracion y su patriotismo le impiden seguir la descabellada marcha de las exageraciones imprudentes.

Los tiros de los republicanos, lejos de perjudicar al eminente patriota, lo elevan y lo enaltecen sobre todos los mezquinos recursos que contra él se emplean.»

Leemos en nuestro colega el *Independiente* de Sevilla:

«Cuando la *Esperanza* dice ¡viva Carlos VIII! y muchas hojas se imprimen diciendo ¡viva Baldomero II! y hay diplomáticos que se agarran su vida á buscar un rey en tierra extranjera, ¿por qué no hemos de gritar tambien nosotros con toda la efusion de nuestra alma esta verdad incontestable?

¡Vivan los duques de Montpensier, honra y porvenir de España!

Los hombres honrados de todos los partidos que quieren la monarquía constitucional, están con nosotros, porque la candidatura del duque de Montpensier es la prueba de union de todas las opiniones, la garantía de todas las libertades, el emblema del orden, del respeto á la propiedad y á nuestras personas; es la inviolabilidad del domicilio, el secreto de la correspondencia, la economía en la administracion, el ahorro en las contribuciones, la reduccion del ejército, la moralidad en el gobierno, la confianza de que no habrá ya camarillas, ni parcialidad en el mando, ni mas norte, ni mas espíritu que el que dicta la Constitución que se establece, el que se revela en el voto de las Cortes y el que reclama la honra de nuestra patria.»

Dice el *Pueblo*:

«El Sr. Lamartiniere, padre, vino á esta desde París á negocios particulares y volvió á dicho punto sin ninguna clase de comision. Su hijo, D. Enrique, tuvo que salir de Madrid en la época de la dominacion pasada por la persecucion que sufrió, y desde entonces ha estado en el extranjero al lado de los emigrados españoles, prestando grandes é importantes servicios á la causa de la revolucion.»

Por consecuencia, pues, de tan patriótica conducta, el general Prim desde que vino á Madrid tiene á sus órdenes, ó á su lado, á D. Enrique Lamartiniere, nuestro amigo, como muestra del aprecio que ha sabido hacer el ilustre caudillo revolucionario de la conducta seguida por dicho señor en el extranjero. Por lo demás, ni al Sr. Lamartiniere, padre, ni al hijo, se les ha dado por nada emision alguna, lo que debemos aclarar en ratificación á los juicios que sobre el particular han emitido algunos de nuestros colegas.»

En el *Centinela del Pueblo* se lee lo siguiente:

«La misma revolucion trae ya marcada su legitima y natural solucion; el ministro Gonzalez Brabo fué el que eligiendo sus victimas presentaba al pueblo español sus futuros jefes; y por más que los enemigos de nuestra regeneracion política tratan de introducir la perturbacion en los ánimos para dificultar la verdadera y legitima solucion posible dentro de los principios proclamados en setiembre, sus trabajos se estrellarán siempre ante el buen sentido del partido liberal, que proclamando la monarquía democrática como futura forma de gobierno, no debe significar por jefe del Estado más que al que desde antes y despues de la revolucion tiene aceptadas todas las libertades proclamadas por la nacion.»

Este candidato para nosotros es el duque de Montpensier, que verificado el alzamiento nacional, manifestó su adhesion al gobierno provisional en 3 de octubre en un documento que conclua con las siguientes palabras: «Nos hallamos dispuestos á acatar cuantas resoluciones emanen del voto de la nacion, como fuente legitima de los derechos políticos en los países libres.»

El periódico oficial de Lisboa nos trae hoy el decreto anticipado por el telégrafo sobre nombramiento del conde de Samodas, par del reino, para desempeñar el ministerio de Hacienda. Las dificultades del gabinete no desaparecerán por eso, pues como dice la *Revolution* de setiembre, si es fácil arreglar un ministro, no lo es tanto arreglar la hacienda. En cuanto al nuevo ministro, las honras que le canta la *Revolution* no son muy lisonjeras, y todo hace creer que están

contados los dias del actual ministerio portugués.

En el *Comercio de Cádiz* leemos lo siguiente:

«Anteanoche fué preso de orden de la autoridad militar, y se encuentra, segun parece, en el castillo de Santa Catalina, nuestro amigo el Sr. D. José Rodriguez Junio, gobernador que fué de la provincia de Huesca en la situacion pasada.»

El corresponsal de la *Iberia* en Paris anuncia que el Sr. Morales, uno de los consejeros mas íntimos de D. Carlos, sale para España, á donde viene á preparar su eleccion de diputado por el distrito de la Almunia.

Una carta de París, publicada en la *Independencia Belga*, dice que los señores Cahen de Ambers, Bisshoffenheim de Paris, y Laing de Londres, se han separado de la sociedad general, atribuyéndose esto á que dicha sociedad se ha negado á intervenir en la emision en la plaza de Paris de los nuevos títulos expedidos por aquellos señores para la última negociacion hecha con el gobierno español, y por medio de la cual han salvado los diez millones de la fianza del empréstito de Ultramar.

Anoche se verificó en el Ateneo científico y literario de Madrid la eleccion de conciliario segundo, secretario segundo, depositario y bibliotecario, para el bienio que empieza hoy, siendo elegidos: D. Ramon Llorente, conciliario segundo.

Marqués de Sardoal, secretario segundo.

D. Victor Vergara, depositario.

D. José Moreno Nieto, bibliotecario.

Además obtuvieron D. Mariano Aguiar 30 votos para secretario; D. Gregorio Cruzada Villam I 17 para el mismo cargo; Sr. Perez Bassanat uno para conciliario; el Sr. Hostos uno para bibliotecario, y D. Baldomero Espartero otro voto tambien para bibliotecario.

Los periódicos de Zaragoza dicen que allí ha habido alguna efervescencia, producida por los rumores de desarme de la *Vilicia* y por la protesta de la *Igualdad*; pero los grupos se disolvieron al ver que la noticia causa de la alarma carecia de fundamento.

Asegúrase que el ayuntamiento popular trata de pedir autorizacion al gobierno para construir á sus espensas la cárcel há tiempo proyectada, y cuya realizacion pensaba hacerse por cuenta del Estado. El asunto viene discutiéndose hace seis ó siete años, habiéndose practicado ya algunos trabajos preparatorios. Segun tenemos entendido, el costo del edificio ascenderia, segun cálculos prudentes, á unos 14 millones de reales, pudiendo contener con entera comodidad unas mil plazas.

Un periódico, al dar cuenta de la llegada del correo, dice que aun no eran conocidos en Filipinas los sucesos de la Peninsula; pero esto no es exacto. Nosotros tenemos carta de Manila habiendonos de la inquietud que allí habian producido entre las clases superiores las noticias transmitidas por los periódicos ingleses.

El digno capitán general habia reunido á las autoridades y jefes de los cuerpos, para enterarles de los graves acontecimientos de España, añadiendo que su deber era mantener la tranquilidad en aquellas apartadas posesiones para conservarlas á disposicion del gobierno que la nacion eligiera en uso de su soberanía.

Es una grata coincidencia que las dos autoridades que mandaban en las provincias mas apartadas de la Peninsula, hayan comprendido de la misma manera sus deberes como militares y como españoles.

SEGUNDA EDICION.

La *Gaceta* de hoy publica las bases de la ley de minas aprobadas por decretos del ministerio de Fomento. Mañana las publicaremos en la edicion de la mañana.

Otro decreto del ministerio de Fomento declara de utilidad pública las obras del desagüe y saneamiento de los terrenos que ocupa la laguna denominada de Gallocaña, provincia de Teruel.

Por decreto del ministerio de Fomento se ha declarado cesante á D. Aurelio de Fernandez Guerra de la cátedra de literatura extranjera de la facultad de filosofía que se ha suprimido.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EL CASTILLO DE MONTBRUN.

XXI.

El heredero de Lastours.

Profundo silencio reinó despues en la cabaña; el anciano monje trataba de hacer tomar al enfermo algunas gotas del cordial preparado por él. Cerca de la puerta Valeria estaba agobiada por el dolor y mas lejos se dibujaba el perfil de Beltran Duguesclin armado de todas armas y cuyo penacho casi tocaba al techo de la cabaña. De pié, invólil, sus dos manos se apoyaban en la espada en forma de cruz, y su rostro tostado, duro, asomando por entre su visera de acero, tenia una expresion sombría y triste.

A lo lejos el ruido de la batalla crecia cada vez y oíanse los gritos de los combatientes y la campana del castillo, que tocaba con agitacion.

Por fin Duguesclin se acercó á Valeria y le dijo tratando de dulcificar el tono de su voz:

—No aguardaba, señora, hallar cerca de Gerardo tan buena enfermera. ¿Cómo habéis podido salir de un castillo tan bien guardado y dejar parientes á quienes esta mañana manifestáreis tan viva gratitud?

—No me culpeis, monseñor, —repuso Valeria, —ni sé cómo he podido llegar hasta aquí; hace un momento, despues de la partida del baron, el puente ha quedado caído, y entre la agitacion que reinaba nadie ha reparado en mí; harto desconocida además con este traje. Yo ignoraba adónde debía dirigirme, pero mi corazón me arrastraba á pesar mio, anunciándome graves peligros. He vagado por la selva interrogando á los que encontraba hasta que por fin vuestros mismos escuderos me han informado de las consecuencias del encuentro en el valle del Halcón. Entonces me espliqué por qué mi alma estaba tan triste y agitada.

El caballero no comprendia bien el lenguaje vivo y apasionado de la jóven; pero antes que pudiera preguntarla, Gerardo de Montagú habia recobrado el sentido.

—¡Bendito sea Dios! —murmuró el jóven, —por haber permitido que el valiente Duguesclin atiende á la súplica de un moribundo. Dios ha querido rodear mi lecho de muerte de todo los honores, de todas las venturas!

Beltran se adelantó á tomar su mano, y murmuró:

—Generoso mancebo, supongo que no nos dejarás tan pronto; pero has deseado verme y aquí me tienes; por Dios mismo te juro cumplir tus deseos, cualesquiera que fuesen, aunque para cumplir mi voto tuviera que arriesgar mi pobre vida. ¿Tienes parientes pobres? Los enriqueceré. ¿Has sufrido algun ultraje? Prometo vengarte. ¿Temes por el reposo de tu alma? Yo mandaré construir una capilla donde un monje ruegue diariamente por tí. Habla, hay pocas cosas en el mundo que yo no pueda otorgarte, para hacerte ver lo reconocido que estoy á tu generosa accion!

—Noble señor, —repuso el jóven haciendo un esfuerzo, —no he conocido mas parientes que mi anciano padre, que me precedió á la tumba; no he ofendido á nadie y perdono las ofensas que á mí me hayan hecho; en cuanto á mi alma la recomiendo á la misericordia de Dios.

—De todas vuestras ofertas no acepto mas que un lugar en vuestra memoria y vuestra proteccion para Valeria de Lastours. Va á encontrarse sola en el mundo y tendrá que luchar con enemigos poderosos...

—Yo velaré por ella, —murmuró Beltran con alterado acento. —¡Por San Ivo yo sé decir bien las cosas, pero mientras viva Beltran se acordará de tí, ¡Y por Nuestra Señora!

No acabó porque la emocion anudó la voz en su garganta y dió una patada en el suelo con su pié calzado con espuela de oro. ¡El dolor habia venido aquella orgañizacion y Duguesclin lloraba!

La vista de las lágrimas de un héroe fué como una revelacion para Valeria. Clavó sus ojos en el rostro de Beltran, y murmuró con expresion delirante:

—Vos creéis... ¡oh! ¡no, no; yo no quiero que mueras!

Duguesclin no respondió:

En medio de esta escena de singular efecto, un ruido de voces se elevó á la entrada de la cabaña y se disputaba con calor produciendo esta querrela extraño contraste con el silencio solomne que reinaba en torno de Gerardo.

—¡Cuerpo de Dios! ¡villanos! —gritó un hombre cuyo acento gascón le daba á conocer por el pequeño Gasco, —¿qué me pasa? Si á mí y á mi padre me han pasado cosas que no debe prestar sus cuidados al mundo?

Gerardo; su respiracion se hizo mas perceptible y sus ojos se abrieron.

Profundo asombro experimentó el jóven Montagú cuando al volver en sí se vió en aquella choza de ramaje sobre un lecho de hojas secas y al lado suyo un monje venerable que le observaba con ansiedad.

La cortina de la improvisada tienda estaba alzada, y podia ver desde su lecho la escena llena de animacion que presentaba el campamento. En torno suyo reinaba, sin embargo, profunda calma, y solo dos ó tres vasallos sentados sobre la yerba aguardaban las órdenes del padre Nicolás.

El trovador contemplaba con estravio aquel cuadro tan fecundo en contrastes, y se creia acaso juguete de un sueño, porque aun no habia recobrado toda su sensibilidad física y moral, como suceda á los heridos despues de un largo desvanecimiento; quiso incorporarse y un dolor horrible le arrancó un grito, haciéndole caer de nuevo sobre su lecho.

El padre Nicolás se adelantó á darle auxilios, y en aquel momento una sombra se interpuso entre el enfermo y él. Era un jóven paje, que hacia algunos instantes disputaba con los vasallos que habia en la puerta, y se precipitó en la tienda al grito doloroso del herido.

El religioso miró severamente al desconocido que se introducía tan bruscamente en aquel asilo del dolor. Era jóven, delicado, parecia un niño. Estaba envuelto en una dalmática de lana verde, sin bordados, y su gorro con pluma ocultaba parte de su frente. Por únicas armas llevaba una pequeña daga atravesada en su cintura, y antes de que el padre Nicolás le reprochase su osadia, cruzó las manos con acento suplicante.

—Padre mio, ¿tenéis necesidad de un auxiliar; por piedad, permitidme asistir en los cuidados de este noble jóven; yo le serviré con mucho afecto y obedeceré vuestras ordenes; ¡por piedad, no me rechacéis!

El padre Nicolás le miró con asombro; el continente de aquel pobre niño revelaba una emocion extraordinaria.

—Hijo mio, ¿conocéis á este jóven, cuando tanta solicitud tenéis para cuidarle?

—Le conozco, —murmuró el paje.

El padre Nicolás le hizo sentar en el tronco de un árbol; pero el jóven al fijar su vista en las facciones descomulgadas

de Gerardo, se puso á llorar.

—¡Dios mio! —murmuró, —¿no hareis nada por salvar á este pobre jóven?

—¡No! —murmuró el paje, —no puedo tranquilizar mi conciencia con un nuevo aparato sobre la herida y vendiendo en una copa de plata un cordial que preparo, entreabrí los labios del herido y derramé algunas gotas en su boca. Aquel licor benéfico produjo al punto un efecto admirable, y poco á poco el color volvió á las pálidas mejillas de

XX.

El paje.

El cirujano de la abadía de Solignac habia ejecutado las órdenes de Duguesclin con gran celo y caridad cristiana. Desde que hicieron alto llumó á algunos vasallos de su convento y les ordenó hacer una choza improvisada, instalando en ella á Gerardo siempre sin conocimiento.

El herido no ofrecia esperanza; la lanza habia penetrado hasta los órganos mas importantes de la vida, y al adquirir esta triste certidumbre el pobre religioso contempló al trovador con profunda tristeza.

—¡Dios mio! —murmuró, —¿no hareis nada por salvar á este pobre jóven?

—¡No! —murmuró el paje, —no puedo tranquilizar mi conciencia con un nuevo aparato sobre la herida y vendiendo en una copa de plata un cordial que preparo, entreabrí los labios del herido y derramé algunas gotas en su boca. Aquel licor benéfico produjo al punto un efecto admirable, y poco á poco el color volvió á las pálidas mejillas de

La Gaceta de hoy publica una circular del ministerio de marina, recomen-

Por el ministerio de Hacienda se ha decretado la supresion de la aduana de Salou.

La temperatura máxima de ayer en Madrid fué de 8° y la mínima cero. En provincias á las nueve de la mañana se- ñaló el termómetro uno bajo cero en Búrgos.

La diputacion provincial de Valencia, de acuerdo con el dictámen de la comision, y en vista de la oposicion presenta- da por algunos electores de Játiva, ha determinado declarar válidas las elec- ciones de aquella ciudad, que antes fue- ron anuladas por el ayuntamiento de la misma, por haber sonado algunos disparos y vivas á la república la noche de la víspera de las elecciones.

Ha sido nombrado beneficiado de la santa iglesia catedral de Córdoba, don Pedro Antonio Medina.

Ha fallecido repentinamente en Sevi- lla el brigadier de estado mayor del ejér- cito conde de Poblaciones.

Los Sucesos anuncia en su número de ayer que desde 1.º de enero introducirá grandes mejoras y dará todos los retratos de los personajes importantes de la revolucion de setiembre, de los candi- datos al trono y de los diputados que en las próximas Cortes mas se distinguan en sus tareas parlamentarias.

Los vecinos de Granada tratan de ele- var una oposicion al Excmo. señor mi- nistro de Hacienda para que derogue el decreto de capitacion, restableciendo el antiguo impuesto de consumos: parece que iban recogidas unas catorce mil fir- mas.

Los periódicos de Zaragoza dan cuenta de la toma de posesion del nuevo gober- nador de la provincia, Sr. Cuasta.

Una correspondencia dice á propósito del Sr. Cuasta:

Entre los planes que tiene premedita- dos y de aplicacion inmediata, segun se nos ha dicho, para mejorar la triste situacion de la provincia y proporcionar pan y trabajo á la clase trabajadora, uno de los mas importantes es arbitrar re- cursos en un término muy breve, á fin de poner en ejecucion el proyecto de caminos vecinales y carreteras provin- ciales, que de tanta urgencia como de utilidad positiva es, si nuestra provincia, hasta hoy tan desatendida, ha de reco-

brar la vida activa que necesita para el desarrollo de su riqueza, merceda por los inconvenientes que ofrece el traspor- te de los productos agrícolas.»

Las Novedades dedica su primer arti- culo de hoy á la cuestion de Hacienda, y proclama la necesidad de descentra- lizar la administracion y desestancar lo estancado, procediéndose al propio tiem- po á la venta de las fincas y edificios del Estado.

La Iberia y otros periódicos recuerdan que hoy hace ocho años se dió en Africa la célebre accion de los Castillejos, que mandó el general Prim, y que le valió el título que ostenta por su valor y su arrojo en aquel célebre hecho de armas.

El comité electoral republicano de Ma- drid ha publicado un manifiesto indi- cando reglas de método á que deberán sujetarse sus correligionarios en las elec- ciones para diputados, y aconsejándoles la mayor union para que no se vote en cada circunscripcion mas que una sola candidatura.

Segun un colega, las probabilidades de la devolucion de Gibraltar España au- mentan de dia en dia, habiendo hoy ya seguridad completa de que en Londres se ha pensado seriamente en este im- portante negocio, conforme con las indica- ciones del Times. Pero para que este acri- ditado rumor llegue á ser un hecho es necesario ante todo en concepto de los hombres mas influyentes en la politica europea, que España se constituya bajo una forma de gobierno tan liberal como estable, y tan respetado dentro como fuera, en cuyo caso las reformas arance- larias que nuestro país plantea se com- pensarían á la Gran Bretaña del sacrifi- cio de la devolucion de Gibraltar, que los ingleses comprenden perfectamente que debe formar parte integrante del ter- ritorio español.

En Palencia se ha constituido un co- mité de personas pertenecientes al an- tigo partido de la union liberal, con objeto de dirigir los trabajos electorales.

La Epoca pregunta si con el arreglo he- cho por el ministro de Marina en el per- sonal superior de los departamentos re- sultaba alguna economia, y la Iberia de- muestra hoy con guarismos que resulta una economia de 75400 escudos.

El Sr. Marcoartú ha publicado un arti- culo sobre la devolucion de Gibraltar á España y opina por que en vez de ceder á Ceuta cedamos á Inglaterra una de las islas del golfo de Guinea.

El domingo 3 á las once de la mañana tendrá efecto en el salon de Capellanes la segunda reunion de los empleados

activos, cesantes y jubilados de la admi- nistracion civil, residentes en Madrid, con objeto de darles cuenta del resultado que tuvo la celebrada el 27 del pasado.

TERCERA EDICION.

Desgraciadamente no se han realiza- do las esperanzas que se abrigaban de que los sucesos de Málaga terminarían sin efusion de sangre.

Ayer, y cuando corria el plazo fijado en el bando del general Caballero de Rodas, que no terminaba hasta las diez de la mañana de hoy, los sublevados rompieron el fuego desde las primeras barricadas, y fué preciso contestarles, apoderándose los cazadores de Barbastro de varias de ellas á la bayoneta.

Los sublevados se hicieron fuertes, despues en el barrio de Capuchinos, y hoy á las siete de la mañana ha debido empezar el ataque de sus posiciones.

Dos batallones de la milicia y dos compañías están al lado del gobierno.

La insurreccion se halla limitada al barrio de la Trinidad.

Parece que tres de los batallones de voluntarios habian ya entregado las ar- mas.

El general Caballero de Rodas ocupa la estacion del ferro-carril, y el brigad- ier Pavia la Aduana, la Alcazaba y todos los puntos importantes de la po- blacion. El espíritu de esta es tan in- mejorable, como el de la milicia, y todo hace creer que á la hora en que escribi- mos estas líneas habrá terminado una insurreccion que está sumamente loca- lizada, y que no halla eco en la mayoría del pueblo ni en la de la milicia.

El 2 de enero proximo la congregacion de Nuestra Señora del Filar e tablecida en la iglesia de Monserrat de esta corte celebra una solemne funcion á la escuela patrona en conmemoracion de su veni- da á Zaragoza. A las ocho y media de la mañana habrá comunión general. A las diez y media empezará la principal fun- cion en que predicará el Sr. D. Isidro de la Fuente Almazán y por la tarde ha- brá rosario, meditacion, letrias, Santo Dios y reserva, despues de la que se trasladará la Congregacion procesio- nalmente, acompañada de las congrega- ciones establecidas en Monserrat, á la capilla de Ntra. S.ª en la que se canta- rá la letania, una gran salva y despedi- da de la Santísima Virgen.

Los esfuerzos hechos por la junta de cargos de la caja de Ahorros de Madrid quehabria tomado sus disposiciones para facilitar de una manera e traordinaria la entrega de las crecidas sumas que los imponentes reclamaban, obtuvieron en el domingo último los mas favorables resultados. En la caja ninguna defen- sion sufrieron los pagos, porque habia

constantemente tres cajeros encargados de verificarlos.

Sea por esta causa, sea porque va ce- sando la preocupacion de que pudiera llegar el caso de que la caja de Ahorros tuviera dificultades para el reembolso de los capitales en ella impuestos (lo cual es de todo punto imposible), ó sea por- que vuelve rápidamente la confianza de los que llevan sus fondos á tan benéfico establecimiento, el hecho cierto es que en el domingo anterior no fueron saca- das todas las cantidades que estaban pe- didas. Hubo muchos imponentes que despues de tener liquidadas sus cuentas desistieron de llevarse su importe, y avisaron que dejaban en la caja sumas crecidas que antes habian resuelto reti- rar. Otros acudieron con cuotas, consi- derables tambien, suplicando que se las admitieran en la caja de Ahorros, por- que ninguno otro establecimiento les ins- piraba mayor confianza para la conserva- cion con interés de sus capitales.

Esta misma confianza se nota si se comparan los pedidos hechos para el úl- timo y el próximo domingo. Para el an- terior pasaron de 800 los imponentes que reclamaron devoluciones, y estas devoluciones escedian de un millon de reales, aunque luego no quisie on reti- rarse peticiones que importaban 100000 reales próximamente. Las peticiones para el domingo inmediato apenas pasan de 300, y su total importe no llega á 800000 rs.

A propuesta de la junta de cargos de la caja de Ahorros han tenido anteayer tres de sus individuos una sesion con los jefes del Monte de Piedad, presidida por el señor gobernador de la provin- cia, y se han convencido de que están aseguradas cuantas devoluciones preten- dan los imponentes de la caja de Aho- rros, sea cualquiera su cuantía y las épocas en que las soliciten.

Con esta seguridad, reducida á palpa- ble práctica en los últimos domingos, de esperar es que en adelante afluayan á la caja de Ahorros mas capitales que otras veces, por la circunstancia de es- tar en liquidacion la caja de Depósitos, con la cual confundian muchos la de Ahorros.

El general mejicano Taboada estuvo ayer á visitar al presidente del Consejo de ministros.

Una comision de estudiantes estuvo ayer tarde en la Presidencia, con objeto de entregar al duque de la Torre, presi- dente del gobierno provisional, una es- posicion con dos mil firmas, en la que se pide se conceda á los jóvenes de vein- te á veinticinco años, el derecho de po- der emitir su sufragio en las próximas elecciones.

En el mundo diplomático de Paris se habla mucho del llamamiento eventual

del Sr. Mercier de Lostende, embajada de Francia en Madrid, y de la gran signi- ficacion que se atribuye á esta medida. Parece que el gabinete de las Tuilleries abraiga intencion, conservando cierta re- serva, cambiar de política respecto á Es- paña.

Mañana tomarán posesion todas las juntas directivas de los colegios notaria- les de España.

Ha sido nombrado ayudante de órdenes del segundo cabo de la capitania gene- ral de Galicia, el teniente de infanteria don Gonzalo Fernandez de Teran.

Se ha concedido el cuartel para Zamo- ra y licencia para Madrid, al brigadie- ro D. Manuel Anton Pacheco.

Por el ministerio de la Guerra se tra- ja en la expedicion de los despachos de las gracias concedidas por el gobierno provisional.

Hoy por la mañana hemos recibido el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO de nuestro servicio particular:

Paris, 1.º
Hoy á las ocho de la mañana ha lle- gado el vapor correo de las Antillas «Puerto Rico» que salió de la Haba- na el 15 del pasado.

En el teatro popular de los Bufos Ma- drileños empezarán en breve los ensa- vos de la zarzuela en un acto titulado: Dolor de muelas, y del cuadro de costum- bres. Un té dansant.

El teatro de Novedades prepara variat obras originales para cuando terminen las representaciones de la comedia de magia que lleva por título Desde César á Flora. Una de las primeras que se estre- nen será el drama en tres actos y en verso, original de dos conocidos escri- tores titulado Abd-el-Rhaman tercero.

Se ha dispuesto la impresion de 140000 cédulas electorales, que es el número que se considera necesario para esta provin- cia. Las nuevas cédulas serán de color de caña bajo, á fin de que no se a posibilid confundirlas con las que se repartieron para las elecciones municipales.

La junta de gobierno organizadora del Ateneo artístico y literario de señoras, la forman las siguientes:

- Presidenta, Doña Faustina Saez de Melgar.
- Vice-presidenta, Doña Concepcion Ramirez de Arellano.
- Secretarias, Doña Vicenta Villalonga y doña Joaquina Garcia Balmaseda.
- Tesorera, Doña Josefa Laguna de Ga- ma.
- Contadora, Doña Dolores Larraz de Paig.

de Gerardo, experimentó un dolor inten- so dejando oír sollozos.

Sin embargo, su voz era dulce, pene- trante, y llegó á hacerse oír del trova- dor; y aunque su herida la impedía vol- verse, preguntó con cariño:

—¿Quién está aquí? ¿quién llora?

—No os agiteis, hijo mio,—esclamó el monje, acudiendo á él con solicitud,—y si el sentimiento ha vuelto por fin á do- minaros, aprovechad este instante luci- do para elevar á Dios vuestro pensa- miento, acogiéndolos á su misericordia infinita.

Gerardo permaneció un momento si- lencioso como si quisiera reunir sus ideas.

—¡Dios!—murmuró lentamente,— he pensado en El toda mi vida, he asociado á El todos mis sueños de gloria, de poe- sía y de amor; pero por qué este reli- gioso me habla en este momento de Dios y de su misericordia? ¿dónde estoy? ¿qué me sucede?... ¡Ah! si, ya recuer- do... aquella batalla, aquellos gritos, ¡ah! si, si, ¡estoy herido de muerte!

Y sonrió con resignacion.

—Hijo mio,—repuso el padre Nicolás dulcemente,—nadie sabe cuando la muerte puede venir y por eso se la debe siempre esperar. ¿Estais en paz con el cielo y con el mundo?

—Lo estoy, padre,—no he sido hombre avaro de riquezas y de sangre y he pasado como viajero entre esta generacion desgraciada que vive entre discordias y guerras; yo no hubiera debido nacer en esta época funesta, y celebré morir.

Los sollozos del jóven paje llamaron de nuevo la atención de Gerardo.

—¿Dónde está el que llora por mí?— dijo agitando su mano en el vacío,—sus lágrimas son harto preciosas para este pobre vagabundo sin parientes ni amigos.

Sobre su mano helada se clavaron en- tonces dos labios ardientes y el trovador trató de reconocer á la persona que tanto interés le manifestaba, pero no podia volverse hacia aquel lado y el paje procuraba ocultar el rostro.

—Padre,—murmuró Gerardo despues de una pausa,—mis instantes están con- tados, lo siento así, y aun me quedan grandes deberes que llenar sobre la tier- ra; pero ante todo, ¿podrías decirme si monseñor Beltran Duguesclin está sano y salvo?

—Lo está, hijo mio, gracias á vuestro padre, y me ha encargado cuidaros

como á su propio hijo; está cerca de aquí, y á pesar de los grandes intereses que le cercan pregunta á cada instante por vos.

—¡Que el cielo premie tanta bondad! ¿Podrías rogarle, padre, que viniera á oír mi última voluntad? Tengo que recomendarle personas muy queridas á mi corazón.

—Vuestros deseos son sagrados para mí; pero temo dejaros solo.

—¿No tengo á mi lado esta mano cari- ñosa que estrecha la mia?

—Pues bien, hijo mio, voy á hacer lo que deseais.

Y el monje se levantó, dió en voz baja sus instrucciones al jóven desconocido y salió para ir á buscar á Duguesclin.

Gerardo habia caído otra vez en com- pleta postracion y los signos de un pró- ximo fin se pintaban en su fisonomia; de repente el paje que habia quedado á su cuidado, obedeciendo á un impulso mas fuerte que su voluntad, arrojó su birrete lejos de sí, dejó flotar sus ensor- tidados cabellos negros y arrojándose delante del trovador, murmuró con des- garrador acento:

—¡Gerardo, Gerardo! ¿Me perdonareis el mal que os he causado?

A pesar de su debilidad el jóven lanzó un grito; acababa de reconocer á Valeria de Lastours.

—¿Sois vos, señora?—preguntó con emocion.—Dios os envía en estí hora suprema para que mi alma parta ya de este mundo entre celestes alegrías.

—Si, Gerardo, es la infortunada Vale- ria de Lastours, que viene á pedir os per- don por no haber sabido apreciaros ar- rastrándoos hasta este estremo.

—¡Vos, vos pedirme perdón!—esclamó el trovador mirando á la jóven con admiracion profunda.—¿Perdon cuando os debo los instantes mas dulces de mi vida? Escuchame, hermosa Valeria; tú eras un ángel alimentada con sangre y con despojos humanos en tu nido elevado sobre las rocas; yo era el pájaro de la selva regalándome con el aroma de las flores. Tú amabas la elevada region del cielo, la guerra y las batallas; yo no existia mas que para exhalar mis dulces trinos. No podia esperar que humillases tu mirada hasta mí.

—Gerardo, mi noble Gerardo,—escl- amó Valeria con exaltacion,—el abismo que nos separaba no existe, ha poco yo no apreciaba en el hombre mas que la fuerza y el valor; no comprendía que

hubiera en él otros tesoros que amar. Por tí, Gerardo, he conocido la verdadera poe- sía, el verdadero valor del alma, la ju- bnegacion! y desde que esta nueva luz ha brillado ante mis ojos, todo ha variado para mí. Ayer cuando con el corazón ulcerado y el insulto en los labios te exi- gi el sacrificio de tu vida, sacrificio sin nombre, sin gloria, tú le realizaste sin vacilar. Te creí muerto y te he llorado; esta mañana he sabido que habias salido con bien, pero para arrostrar un peligro al que al fin sucumbes... Pues bien, Gerardo, ya no es amistad, no es admiracion lo que siento por tí, ¡es amor!

El cielo entreabiéndose de repente para recibirle, no hubiera podido escitar en el alma del jóven sensaciones mas deliciosas; una aureola de ventura res- plandecia en torno de su rostro.

—Repíte que me amas,—esclamó con voz vibrante,—que no me engañas, para endulzar mis últimos momentos.

—Te amo, te amo,—esclamó la jóven con impetuosidad,—y tú vivirás para oírme decir siempre.

Gerardo guardó silencio, la emocion le dominaba, y una lágrima temblaba pendiente de sus negras pestañas.

—Gracias, Valeria,—murmuró por fin,—gracias por tan dulces palabras; ¿pero cómo creerías cuando sé que amas á otro hombre leal, generoso y valiente?

—Le he amado en efecto, Gerardo, y acaso si hubiera podido soportar tu com- paracion en mi pecho, le exigiria cuali- dades que creia superiores á la perfeccion humana. ¡Ah! hoy comprendo que todas esas virtudes decantadas de nuestra época, son egoismo y vanidad. Ciertamente que el capitán Buena Lanza me ha salvado de manos de los bandidos, que me ha protegido cuando me veia desgracia- da y perseguida; pero su valor me pare- ce hoy indigno y vulgar al lado del tu- yo. Enrique para consolarse de mi des- den, tendrá el tumulto de las batallas y su orgullo satisfecho; en el instante en que hablamos, á pesar de mi prohi- bicion, va á asaltar el castillo... él tie- ne su gloria; tú, Gerardo mio, no me tienes mas que á mí.

El trovador la escuchaba con indecible júbilo y despues de un momento murmu- ró con voz alterada:

—Basta, basta, Valeria; no adas mas á tan dulces palabras, por vivir, vivir para ser dichosa y voy á morir!

—¡No, no morirás, mi du- mi espo-

so!—esclamó la jóven llevando con fren- nesí á sus labios la mano del herido;— un sacerdote nos unirá aqui mismo y no nos separaremos mas; los obstáculos que supones no existen, ¿me creias destina- da á ser rica, poderosa? Estabas en un error como yo, como todo el mundo! La rica herencia que reclamaba no me per- tonece, sino á mi noble primo Guillar- mo de Lastours que vive aun; no poseo pues mas que algunas rentas sobre feudos pertenecientes á la familia de mi madre; es poco; pero eso nos bastará y viviremos felices en uno para el otro. Si prefieres continuar tu vida errante yo te seguiré adonde quiera que vayas y bus- caremos por todos los castillos de la Aquitania al jóven baron de Lastours que como nosotros es víctima sin duda de los rigores de la época; si le encontra- mos, le haremos recobrar su herencia y le pediremos un modesto retiro en los dominios de sus antecesores y los míos.

Este sencillo cuadro de ventura pasó por fin á dominar el corazón del jóven y sus facciones se animaron y sus ojos lan- zaron vivos reflejos.

—Si, si, tienes razon, Valeria, el por- venir es nuestro; no se puede morir cuando la dicha se toca; la alegría cicatriza mi herida. ¡Atrás, médicos! ignoran- tes, un ángel ha derramado en mi herida un bálsamo de esperanza... ¡Viviré, sí, viviré aun muchos años para ser amante, esposo de Valeria de Lastours!

Un ligero ruido dejóse oír á la puerta de la cabana, y una voz jovial esclamó: —¡Por San Ivo!... ¿En eso estamos?... ¿casito á una boda cuando venia á asis- tir á...

Beltran Duguesclin no acabó. Gerardo, aniquilado por el esfuerzo que acababa de hacer, cayó exánime sobre el lecho, y Valeria lanzó un grito de terror, y dijo:

—¡Dios miol ¡estos proyectos serán quimeras!

El padre Nicolás, que seguía de cerca á Duguesclin, entró en la tienda, y su primer cuidado fué ir á examinar al he- rido.

—Este jóven ha experimentado una emocion demasiado fuerte; es preciso dejarle reposar si no se le quiere dar la muerte en el acto.

—Es decir que todo le es fatal? ¡hasta mi amor!...—murmuró Valeria con amara- gura.

Vocales: Doña Paulina Cabrero de Ahumada y doña Clotilde Alcalá de Olmo. Vocales auxiliares: Doña María Petra Samaniego, doña Francisca Ferrer de Alsasua, doña Harriet Brewster de Vizarondo, doña Emilia Lull de Piquer, doña Emilia Mijares de Real y doña Micaela Silva.

Se ha nombrado Presidenta de la junta consultiva a la ilustre escritora doña Concepcion Arenal para que con las señoras que por su nombre auxilian a la junta de gobierno en la organizacion del Ateneo.

En un periódico de Córdoba leemos lo siguiente: «En cinco trenes especiales pasaron ayer por esta ciudad, procedentes de Sevilla y con direccion a Málaga, varios batallones y ocho piezas de artillería al mando del general en jefe Sr. Caballero de Rodas.»

De Madrid escriben a La revolucion española, periódico de Sevilla: «Los mismos periódicos de París se quejan ya abiertamente de la cendendencia del gobierno francés, en permitir que carlistas e isabelinos fraguen en público conspiraciones, y se procuran armas y material de guerra para introducirlos en España, cuya frontera tienen completamente abierta. Acaso entienda el gobierno francés que así cumple sus deberos de neutral, pero bueno es que los partidarios del actual orden de cosas sepan que en el vecino imperio encuentran los reaccionarios todas las facilidades apetecibles para la realizacion de sus proyectos. Necesario es, pues, que el gobierno vigile la frontera francesa, ya que el francés muestra por lo menos sistemática indiferencia en lo que a este punto se refiere.»

El domingo próximo van los ministros al Pardo a una cacería.

El Sr. Corradi ha presentado al ministro de Hacienda una enérgica exposicion suscrita con mas de ochocientas firmas en que se ataca el impuesto que ha sustituido a la contribucion de consumos.

El señor conde de Avila, que se ha detenido en Madrid algunos dias de regreso de su viaje a París, ha salido para Lisboa.

El lunes se pondrá en escena en el teatro de los Bufos Madrileños (circo de Paul) la bufonada mayúscula cómico-lírico-mimico-gástrico-mitológico-burlesca (y por añadidura failable), original, en dos actos, titulada El Viejo Telemaco. El reparto de esta obra es el siguiente: Calpso, jaipona, pero fresca, Sra. Hueto; Leucoteo, niña pudorosa, señora Brieva; Amarilis, doncella del primer término, señorita Bañols; Telemaco, viudo conquistador, Sr. Orjón; Agamenon, marido filósofo, Sr. Menendez; Telemaco, joven honesto, Sr. Villegas; Un polizone de larga nariz, señor Bustamante; Un paje, peor que el colega, Sr. Carceller; Ninfas, polizontes griegos, telemaquitos, tel maquilos, telemaguines y telemaguines, y acompañamiento de desorpeza, etc. La curiosidad que ha despertado esta obra, explica el gran número de localidades pedidas.

La junta superior de ventas se ha reunido esta tarde bajo la presidencia del Sr. de la Agencia Invas recibimos hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 31 de diciembre. SS. MM. el emperador y la emperatriz han recibido ayer en el palacio de las Tuilerías a la ex-reina Isabel, a su esposo y al ex-príncipe de Asturias.

Se asegura que el diario oficial anunciará mañana la próxima reunion de la conferencia.

El diario «Le Public» dice que serán pacíficas las palabras que el emperador dirigirá mañana al cuerpo diplomático.

Paris, 1.º de enero. El diario oficial publica varios decretos nombrando 46 jefes de batallones de la guardia nacional móvil para los departamentos y 149 capitanes para el de la Seine (París).

Constantinopla, 31 de diciembre. El diario la «Turquie» dice que la Sublime Puerta no ha aceptado todavía la conferencia, y que ella persistirá probablemente en rehusar.

No está confirmado el rumor de la dimision del gabinete ramano.

Paris, 31 de diciembre. La cotizacion de la Bolsa de hoy es la siguiente:

3 por 100 español exterior, 32 5/8. 3 por 100 id. diferido, 32 5/8. 3 por 100 francés, 70-15. 4 1/2 por 100, 102-25.

Londres, 31. Consolidados ingleses, de 92 1/4 a 91 3/8.

Ha sido relevado del cargo de segundo cabo de la capitania general de Granada, el mariscal de campo D. Victor Marina.

Hán llegado a esta capital los bizarros comandantes capitanes de infantería de marina D. Virgilio Cabanillas y Tapia y D. Gumersindo Boronat y Domenech, que tanto se distinguieron en los últimos sucesos.

Anúncias la próxima publicacion de un himno patriótico titulado la Marina española, dedicado al bravo comandante de la fragata de guerra Zaragoza, don

José Campo. La letra de este himno es de D. Alfredo de Viana, y la música de D. Miguel Blanco, compositor ventajosamente conocido.

Hoy ha sido conducido a su última morada el cadáver de la señora doña Antonia Sangrario madre de nuestro querido amigo el Sr. D. Miguel Morayta, catedrático de la universidad central y director del periódico la Reforma. Acompañamos en su dolor a nuestro estimado compañero.

director general del ramo, y a la cual han asistido todos los vocales nuevamente nombrados, con objeto de despachar varios expedientes de su resolucio-

En el ministerio de Hacienda se han recibido ya los presupuestos de varios ministerios, y solo falta que lo hagan dos departamentos administrativos. Con este motivo la comision general de presupuestos se dispone a emprender la semana próxima el examen de los mismos, y segun nuestras noticias está dispuesta a no dejar su trabajo de la mano hasta dejarlos completamente concluidos.

Le han asegurado a la Discusion que los jefes de la eslinguida guardia veterana han recibido órdenes para que cada una de las prevenciones sea ocupada por cincuenta individuos de la mencionada clase.

Ni la guardia de las prevenciones de Madrid pertenecerá a la guardia veterana, porque ya está estinguida esta fuerza, ni serán cincuenta hombres, ni mucho menos, los que darán este servicio en las diferentes guardias que próximamente deben establecerse en los diez distritos de esta capital.

Este servicio, por último, le dará el décimo cuarto tercio de la guardia civil, que se compone de individuos que estaban en Cádiz y Sevilla durante los dias del glorioso alzamiento nacional, al que contribuyeron muy poderosamente.

Se nos ruega que escitemos los sentimientos filantrópicos de los vecinos del distrito de Palacio, a fin de que regalen algunos trapos e hilas para la curacion de heridos a la casa de socorro de la calle de Leganitos, donde se carece de estos medios de curacion.

Ya está completamente terminado el arreglo y nombramiento del personal de todos los ramos que dependen del municipio, y en adelante serán desestimadas todas las solicitudes que se presenten pidiendo destinos.

La academia de Medicina de esta capital, en su sesion última, acordó los siguientes nombramientos para constituir la junta de gobierno durante el próximo bienio: Presidente, señor marqués de Toca; vicepresidente, D. José María Santucho; secretarios, D. Matias Nieto y Serrano y D. Sandalio Perea; bibliotecario, D. Leoncio Sobrado; tesorero, D. Rafael Sanchez Palacios; y vocales, D. Juan Castelló y D. Gabriel Usara.

El comité electoral republicano de Madrid en sesion de anoche ha acordado definitivamente la candidatura para diputados a Cortes por esta capital. Los diez signados, son: si no estamos equívocos, los Sres. D. José María Orens, D. Emilio Castelló, D. Estanislao Figueras, D. Francisco Pi Narraill, D. Francisco García Lopez, D. Fernando Garrido y D. Blas Piedad, que son los que han obtenido mayor número de sufragios en las reuniones parciales de los republicanos de los diferentes distritos de Madrid.

Hoy ha sido recibido solennemente por el rey de Portugal el ministro plenipotenciario de España en Lisboa señor Mazo.

Varias reformas para obtener rebajas en el presupuesto nos indica hoy un suscriptor, fundándose en que los estudios de los cuerpos militares facultativos, son en algunas asignaturas completamente iguales. Hay cinco academias militares con su director y gastos particulares, y podrían unirse las de E. M., artillería e ingenieros, ó las de los cuerpos de artillería de tierra y de la armada. Sin mas objeto que el dar a conocer la idea, valga por lo que valga, nos hacemos eco de las indicaciones de nuestro suscriptor.

De la Agencia Fabra recibimos hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Londres, 30. Segun noticias de Nueva-York la insurreccion de la isla de Santo Domingo contra el presidente de la republica, Buenaventura Baez, ha sido sofocada por las fuerzas del gobierno.

Berlin, 30.

As gúrase que en breve llegará a esta capital el príncipe Gortschakoff, ministro de Negocios estranjeros de Rusia, con objeto de tratar con el gobierno prusiano sobre los asuntos de Oriente.

Paris, 31 (a las cinco y 40 de la tarde).

Ayer a las tres de la tarde doña Francisca de Borbon y el ex-príncipe fueron recibidos en la familia imperial.

Hoy ha llegado de Paris varios binetes llevando a las grandes potencias a oficiales para la cele-

bracion de las conferencias que deben tratar del conflicto turco griego.

Propónese en ellas que las conferencias se verifiquen en Paris el 6 del próximo enero.

Las potencias, segun se asegura, están tambien conformes en este punto.

En las regiones oficiales se afirma que en el discurso que pronunciará mañana el emperador al recibir al cuerpo diplomático con motivo de ser primero de año anunciará el feliz resultado obtenido por la diplomacia para poner término al conflicto turco-griego.

San Petersburgo 31.

El periódico ministerial el «Diario», dice que Grecia mostrará los mejores deseos de conciliacion a fin de zanjar la cuestion pendiente con Turquía; pero que esta debe retirar del ultimatum los párrafos que hieren la susceptibilidad del gobierno helénico, antes de verificarse las conferencias. Añade que Grecia debería ser admitida en ellas sobre todo cuando el representante de la Puerta tendrá voz y voto.

Paris 1.º (a las cinco y 13 minutos de la mañana).

El «Monitor» no contiene ninguna noticia ni disposicion de interés. Esperábase con ansiedad el discurso que pronunciará esta tarde el emperador al recibir al cuerpo diplomático.

Por parte recibido a la una de esta tarde, se sabe que a las doce los insurrectos de Málaga hicieron fuego sobre una familia norte-americana que salia para embarcarse en uno de los buques que se hallan surtos en aquella bahía en el momento en que iban en el bote que los conducía a dicha embarcacion. No se sabe si sufrieron algun daño. El pabellon quedó vindicado inmediatamente.

El gobierno provisional ha dado en seguida noticia de este hecho al embajador de los Estados Unidos.

Los lamentables sucesos de Málaga, segunda edicion de los de Cádiz, podian darse por terminados a la hora de cerrar nuestra edicion de provincias. Así se desprende de los últimos telegramas del general en jefe Sr. Caballero de Rodas, que decía hoy al medio día que habia cesado el fuego de los buques y era escaso el tirote en el barrio ocupado por los insurrectos.

El general en jefe se disponia, sin embargo, para el caso de que no hubiera terminado, dar un ataque decisivo flanqueando las posiciones de los sublevados.

Parece que esta mañana a las seis al espirar el plazo concedido por el general Caballero de Rodas para que se rindieran, trajeron de hacerlo pidiendo un nuevo plazo e imponiendo condiciones.

El general, en efecto, les concedió a las diez de la mañana quince minutos, terminados los cuales debieron romper el fuego desde la Colata, el Vulcano, la Ligera y otro buquecillo que con aquellos se encuentra en dichas aguas, y las fuerzas que ocupan el castillo de Gibraltar.

Además tenia dispuesto el general que las tropas atacaran tambien las barricas con el propósito de que la acometida fuera simultánea y decisiva.

Es de advertir que uno ó dos batallones de voluntarios habian sido desarmados ya, y que otro batallon mandado por el alcalde D. Pedro Gomez se encuentra al lado de las autoridades del gobierno.

Conviene tambien tener presente que las tropas se habian apoderado ya de algunas barricas y estrechado mas el recinto ocupado por los sublevados, que solo son duanos del barrio de la Trinidad.

Las autoridades, para no dar motivo a que se las acusara de haber iniciado las hostilidades, han estado tratando que los rebeldes se municionaran durante el día de ayer y anteayer en el Espigon, sin hacerles fuego.

Una carta dice, pero de esto no hay seguridad y lo damos como un rumor que rectificaremos sino es cierto, que mandan las fuerzas sublevadas, el escritor republicano Sr. Lafuente, un tal don Pedro del Castillo y un Sr. Hoyos.

Nada queremos decir respecto a desgracias, porque a pesar de haber oido citar nombres, nada sabemos de fijo y nos parece aventurado y prematuro hablar de esto.

Tampoco consideramos discreto hacernos eco de alguna version sobre la agresion cometida en la Alameda de Málaga con una familia norte-americana a quien amparaba el cónsul de los Estados Unidos, y a quien logró salvar el comandante general Sr. Pavia atacando al grupo de insurrectos que cometió este desatino.

Tales son las noticias que con referencia a los mas autorizados conductos hemos podido adquirir hasta las cuatro de la tarde.

El Cronista de Nueva York llegado hoy a Madrid publica la siguiente importante noticia de la Habana en que se refiere el estado de la insurreccion en Cuba a la fecha del 17 de diciembre: «La rebelion ha sufrido estos últimos dias grandes reveses y el desaliento entre las partidas se ha pronunciado ya para no volver a reponer e.

Valmaseda en el camino de Puerto Príncipe a Nuevitas trató a la fuerza de Heredia, dominicano; y segun carta del marqués de Santa Lucia, que quedó herido, han tenido 370 hombres fuera de combate.

El comandante militar de Moron con solo 130 soldados destruyó la fuerza de

Valdés, que dejó en el campo 83 muertos, y multitud de heridos, habiéndose presentado en consecuencia de esta accion 230 hombres a indulto, y cogiendo 429 caballos, etc., etc.

De dicha gente de Valdés no ha quedado nada.

En Manzanillo, derrotado tambien el enemigo, que se atrevió a establecer su campamento a una legua del pueblo. En Guantánamo otra de-rotta considerable, con gran número de muertos y multitud de heridos que retiraron a los cañaverales, pero que muchos abandonados allí han sido recogidos y auxiliados por el comandante militar. En todas partes reina el mejor espíritu, reanimado con los oportunos refuerzos que se han podido enviar a las jurisdicciones de Sancti Spiritu, Moron y Holguin.

La situacion de las tropas es ahora la siguiente:

Las columnas de Valmaseda y Loño con 1800 hombres, armados con fusiles del último modelo, cuatro piezas y 300 caballos en marcha para Bayamo, que estoy seguro no resistirá. Otra columna de Cuba avanzando sobre Piguani, para cortar la retirada al enemigo. Otra de 800 hombres con dos piezas y 60 caballos en Holguin, para hacerlo por el Cauto. Otra de 700 en Moron hasta la jurisdiccion de Puerto Príncipe, acabando con unas partidillas insignificantes que vagan por allá. Otra en Puerto Príncipe con 800 hombres, que avanzará hasta Guaimaro y si es preciso a las Tunas; de modo que despues de los cuatro ó cinco golpes que ha sufrido el enemigo, y los 5000 hombres que hay sobre él, sin contar con las guarniciones, que están bien cubiertas, y la multitud de voluntarios de las pequeñas poblaciones, nos prometemos acabar estos escándalos antes de quince dias.

Hoy tomará la marina el embarcadero del Cauto con un barco armado de dos cañones y cincuenta hombres de guarnicion, para barrer el rio y no dejar ningun género de auxilio al enemigo.

Céspedes, que es el alma del movimiento, ha escrito que si antes de 15 dias no recibe armamento, tendrá que rendirse. La junta de aqui lo entretiene con la esperanza de que viene pronto; pero se han tomado todas las precauciones necesarias para que esto sea imposible.

Pasado mañana lo mas tarde se esperan 2000 hombres mas de España; igual fuerza está organizada ya para que a su arribo salgan 1000 hombres a Manzanillo y 1000 a Cuba, para dar mas impulso a las operaciones. Con todos estos elementos la resistencia es imposible.

De Cádiz han salido hace seis dias otros 2000 hombres.

Están organizados y ya en campaña cuatro batallones de voluntarios, que se llaman España, Orden, Matanzas y Cinco-Villas. Cuarenta mil voluntarios leales se hallan armados hasta los dientes, y otros cuarenta mil prontos a armarse.»

El antiguo convento de San Martin de Madrid, que se está demoliendo, segun un artículo que publica el Sr. Capmany, fué fundado por el conquistador de Madrid, D. Alfonso VI, y tiene grandes recuerdos históricos. El templo fué demolido en la invasion francesa, pareciendo entonces los elegantes sepulcros del caballero Alonso de Madrid y de su esposa doña María de Pisa; el de Jorge Juan y el del arzobispo de Laodicea D. Ventura Figueroa.

El arreglo del almizcazgo no tardará en publicarse. Segun nuestros informes, la forma de este arreglo escudará las esperanzas de muchas personas por su espíritu eminentemente liberal, hasta el punto de que se dará participacion en dicho alto cuerpo a los cuerpos colegisladores, nombrando al efecto un diputado y un senador en representacion de las dos cámaras.

Las importantes reformas que se preparan en la administracion de Filipinas son objeto de un detenido estudio, y algunas de ellas están sumamente adelantadas. Estas reformas se publicarán probablemente antes que las que con aplicacion a Cuba y Puerto-Rico han de ser objeto de la deliberacion de las Cortes constituyentes con intervencion de los diputa los americanos.

Mañana sábado, a las ocho de la noche, se reúnen en la academia médico quirúrgica, callejon de Preciados, número 3, bajo, los republicanos del barrio de Borladores, para tratar asuntos electorales y de la formacion de una junta directiva.

Como dijimos ayer, hoy a las doce han jurado los jueces de paz de Madrid, en manos del juez decano de los de primera instancia, e inmediatamente tomaron posesion de sus respectivos cargos.

D. Santos de la Mata, abogado del colegio de Madrid y propietario, se presenta candidato mo arquico-liberal para las próximas elecciones de diputados a Cortes por una de las circunscripciones de Burgo.

El Sr. Tolosa y Ortels, médico homeópata nombrado para una de las casas de socorro de Madrid, ha hecho renuncia de este cargo.

En el correo de Cuba que salió el 30 de Cádiz se han embarcado varios de los nuevos funcionarios últimamente nombrados para Cuba y Puerto-Rico.

Hoy al medio día ha habido un ligero incendio en la casa núm. 8 de la calle

del Prado. Se declaró en una chifonera y se dominó en breve merced al esfuerzo de los operarios de la villa. Tambien en la calle del Lobo ha habido otro ligero incendio.

La diputacion provincial de Madrid, en una de sus últimas sesiones, despues de una larga y detenida discusion, ha establecido las bases para la enseñanza libre que ha de establecerse en el hospital General que de dicha corporacion depende.

Con el correo del 15 saldrá probablemente para Filipinas el regente de aquella audiencia Sr. Triviño. Aun no sabemos cuando saldrán el intendente don Gabriel Alvarez y el gobernador civil D. José Cabezas.

El Sr. D. Vicente Barrantes, secretario que ha sido del gobierno de Filipinas, ha sido nombrado consejero de administracion de las mismas posesiones.

Hoy como dia festivo no ha habido Bolsa. En el bolsin la concurrencia ha sido muy escasa, no habiéndose hecho operacion alguna.

D. José Romero, oficial de la clase de cuartos en la direccion de Propiedades, ha sido ascendido a tercero en la misma dependencia.

En la próxima semana se pondrá en escena en el teatro de los Bufos Arderius la zarzuela nueva en tres actos titulada Un matrimonio republicano.

El Sr. Ondategui, oficial de la clase de cuartos en la direccion del Tesoro, ha sido trasladado al tribunal de Cuentas en igual clase.

Por la via de Nueva-York recibimos los siguientes despachos telegráficos de la Habana:

Habana, 13 de diciembre. El gobierno persigue activamente a los delincuentes políticos, y se han hecho muchos arrestos en esta ciudad y en el interior. Algunas de las personas arrestadas son bien conocidas en la sociedad.

El conde de Valmaseda llegó aquí el domingo, procedente de Nuevitas, con objeto de conferenciar con el capitán general, y ayer regresó a dicho puerto llevando consigo algunos refuerzos de tropa, sin contar con los desistamientos que en otros buques han salido para Nuevitas. Ayer salieron tambien dos batallones para el interior.

Ha llegado el vapor España con los primeros refuerzos de la Península, y se esperan mañana dos trasportes con dos mil soldados.

El día 6 llegó a Holguin un batallon de voluntarios e hizo levantar el sitio del hospital. Los insurrectos se retiraron de la poblacion, que se halla ahora en poder de las autoridades del gobierno.

Se espera que el conde de Valmaseda saldrá pronto de Nuevitas y atacará a Bayamo, que es el baluarte de los revolucionarios.

Circulan varios rumores contradictorios acerca de las operaciones militares verificadas en el interior. Los cubanos dicen que han sido derrotadas las tropas del gobierno, pero las noticias del teatro de la guerra no confirman sus asertos.

Un corresponsal de Bayamo dice que está cambiando el carácter de la guerra. Las tropas españolas están disgustadas de la clemencia y generosidad con que el gobierno trata a los rebeldes, concediéndoles indulto, y se niegan a dar ó pedir cuartel.

Los revolucionarios están llenos de confianza, y esperan que los disturbios en España impedirán que se envíen refuerzos a la isla. Al mismo tiempo, los hacendados se muestran mas dispuestos a cuidar de sus cosechas que a pelear, y por lo general no simpatizan con los revolucionarios.

Algunas personas de la Habana que se muestran favorables a la insurreccion aseguran que los revolucionarios están recibiendo remesas de armas y refuerzos de gente de los Estados Unidos.

Se cree aquí que se está organizando en Nassau una expedicion que irá a reforzar a los insurrectos, y el gobierno ha tomado en su consecuencia las medidas necesarias para impedir que la expedicion desembarque en las costas de Cuba.

Es incierta la noticia de la muerte de Figueredo.

Dicen los diarios que desde la derrota de los insurrectos en Moron ha permanecido perfectamente tranquilo aquel distrito, y añaden que entre los oficiales rebeldes muertos en la accion habia dos individuos que se decian coroneles del ejército mejicano.

Idem 17. Los diarios de esta ciudad dicen que este año no se ojerá cosa alguna en la jurisdiccion de Santiago de Cuba. Los insurgentes se llevan el café a medida que madura y emplean la caña de azúcar para dar pienso a sus caballos. En la ciudad de Santiago de Cuba reina la miseria mas espantosa, y sea cual fuere el partido que gane, es indudable que la prosperidad del departamento oriental ha quedado arruinada para muchos años.

Se dice que los voluntarios de Santiago han pedido al gobierno que se les entreguen las armas inmediatamente, a fin de poder empiearlas contra las partidas sueltas que infestan las cercanias de dicha ciudad, y las cuales no están compuestas de revolucionarios sino de salteadores de caminos.

Tambien se dice que el asalto y toma de la villa del Cobre por los insurgentes

al como lo describen los diarios de Nueva-York, es falso en todas sus partes. Los periódicos reiteran la asercion de que los insurgentes han violado á muchas mujeres, pero los cubanos lo niegan rotundamente y dicen que mientras no se citen los nombres de las personas que han cometido tales desafueros ó el lugar en que lo han sido, sostendrán que todo esto es una pura invencion.

Hoy han llegado de la Peninsula los trasportes que se esperaban con tanta ansiedad. Desde el momento en que han desembarcado los refuerzos se ha reanimado el espíritu de los españoles, los cuales confían ahora en que la revolucion no tardará en quedar sofocada.

Ha habido en Cárdenas un incendio que destruyó el principal almacén de ferreteria de aquella ciudad. La cosecha de tabaco de la Vuelta Abajo se presenta muy abundante y los viajeros esperan obtener grandes rendimientos.

Hoy á la una ha quedado constituido el nuevo ayuntamiento de esta capital, siendo elegido para la presidencia, por aclamacion, el Sr. D. Nicolás María Rivero. Los elegidos para alcaldes de distrito son los señores siguientes, por los votos que á continuacion se expresan: D. Manuel María José de Galdo, por 40 votos.

- D. Manuel Becerra, 39.
D. Simon Perez, 37.
Sr. Hidalgo Saavedra, 33.
D. Juan Manuel Sanchez, 33.
Sr. Olózaga, 28.
D. José Abascal, 27.
D. Patricio Lozano, 26.
D. Baltasar Gainza y Fuentes, 26.
D. José Rodríguez Villabrille, 20.
Obtuvieron votos además para alcaldes los Sres. Borrel, Alvareda, Gasset y Artime, Martin z Braun, Fernandez de los Rios, Figueras, Vallés, Cachena, Vinas, Lahorga, Prieto y otros cuyos nombres no recordamos. Constituido el ayuntamiento, acordó celebrar sus sesiones por la noche, dando principio mañana á las nueve, y se levantó la de hoy.

No es cierta la noticia que los periódicos franceses llegados ayer publicaban como despacho de Nueva-York, de que 10000 insurrectos sitiaban á Santiago de Cuba. Las noticias oficiales son que muy al contrario la insurreccion pierde cada dia terreno y se espera que pronto concluirá.

El faro de punta Lucrecia lo rompió un grupo de seis insurrectos.

Los señores jefes y oficiales del ejército en situacion de reemplazo, pasarán la revista de comisario del próximo mes de enero, el día 5 de diez á cuatro de la tarde, ante el comisario de guerra de primera clase D. Segundo Pérez Villa-

mill, que vive calle de Pelayo, núm. 65, piº segundo derecha.

Los señores asimilados á esas clases de administracion militar, tribunal supremo de Guerra y marina y E. M. de plazas, lo verificarán á iguales horas del 4 ante el comisario de guerra D. José Hélaud y Clavijo, que vive calle de San Roque, núm. 3, piº tercero, revistando en igual dia los señores jefes y oficiales en comisiones activas del servicio. El mismo comisario está encargado de la revista de señores jefes y oficiales é individuos de tropa transientes y con licencia temporal, cuyo acto se verificará á iguales horas del día 5. Las indicadas clases presentarán sus justificantes en la secretaría de este gobierno militar, empezando los jefes del día 2, capitanes y subalternos el 4 y el 5 individuos de tropa, de dos á cuatro de la tarde, presentando á la vez los documentos que legitimen su residencia en esta capital.

El periódico que según ayer digimos parece que van á publicar el rector y varios catedráticos de la Universidad central, será una revista puramente científica pero de gran importancia para los progresos de todos los ramos del saber humano.

Algunos periódicos reaccionarios han dado en la maquiavélica idea de sembrar la semilla de la discordia entre el general Mendez Nuñez y el brigadier Topete, ministro de Marina. Empeño vano. La amistad de estos señores está solidamente cimentada en el cariño fraternal que desde la infancia los une, indisolublemente unida en las fatigas de la guerra del Pacífico, y por la identidad de la rectitud de sus ideas y aspiraciones. Los dos están convencidos del interés que anima á los reaccionarios al tratar de desunirlos, y no darán esta satisfaccion á sus enemigos.

Leemos en el Cronista de Nueva York: «Sabemos que en Puerto Rico no se ha fusilado á nadie de resultados de la insurreccion que estalló en aquella isla: de suerecto que las sentencias dictadas por los tribunales con arreglo á la ley, no se han ejecutado en virtud de indulto concedido por las autoridades españolas.

Lo mismo sucede en la isla de Cuba; y es pueril andar á caza de conceptos que carecen de verdad, para sacar consecuencias ofensivas contra enemigos generosos.»

La France niega que los franceses residentes en Atenas sean objeto de demostraciones malévolas por parte de la poblacion de esta capital.

En la Gaceta de Puerto-Rico correspondiente al 28 de noviembre, se publica la sentencia recaída contra los reos principales de la rebelion de Lares, apa-

reciendo en primera linea D. Manuel Roxas, sentenciosos á muerte con arreglo á la ley. El Excmo. señor capitán general de la isla ha indultado de la pena, con aplicacion á la inmediata, á cinco de los condenados, menos al citado Roxas y á D. Rodolfo Echevarria, por haber provisto á la competencia de jurisdiccion el señor alcalde mayor de Ponce, en comision en Arecibo. Es digno de notarse el interés plausible del prelado de aquella diócesis, que acompañado de las señoras mas notables de la poblacion, unas peninsulares é otras del pais, se presentaron á la autoridad superior pidiendo la conmutacion de las penas recaídas en la inmediata.

Mañana sale para Zamora el nuevo gobernador de dicha provincia, D. Felipe Padierna de Villapadierna, con objeto de tomar posesion de su destino.

Los oficiales del batallon del general Prim obsequiaron anoche con una brillante serenata á sus comandantes don Manuel de la Riva y D. Manuel Canga Argüelles, en felicitacion de sus dias.

Hoy se ha inaugurado el consejo del Monte de Piedad, bajo la presidencia del señor ministro de la Gobernacion. Despues de un discurso magnifico que dirigió al consejo el director del Monte, don José Pulido y Espinosa, se dió cuenta por el secretario, D. Fernando Ruiz Leal, presbitero, del estado de los caudales é efectos, del que resulta la seguridad é independencia que tiene este establecimiento, no solo para los préstamos que hace al módico interés que lleva, sino tambien para asegurar fija y establemente los capitales y los intereses del 4 por 100 que paga el Monte de Piedad á todos los imponentes de la caja de Ahorros.

Las fés de existencia de los señores jefes y oficiales é individuos de tropa retirados en esta capital que han de servir para la primera revista semestral del corriente año que deben pasar ante el contador de Hacienda pública, se presentarán en el gobierno militar para su autorizacion por el comandante segundo secretario del mismo D. Eduardo C. mas, los dias y horas siguientes:

Jefes.—Día 7, de una á cuatro de la tarde.—Capitanes y subalternos: Día 8 idem de id.

Individuos de tropa.—Día 9 id. de id. Las señoras viudas y pensionistas de Guerra podrán verificarlo con el propio objeto, los dias 4 y 3, á las mismas horas.

Los ingenieros de caminos han elegido para componer la redaccion de la Revista de Obras públicas en el año próximo á los individuos siguientes: Presidente: D. Eugenio Barron. Redactores: D. Manuel Peironcey, don

Eduardo Saavedra, D. Manuel Riaño, don Inocencio Gomez Rollán, D. Celestino de Olzaga y D. Rafael Monares. Suplentes: D. Manuel Aramburu y don Rogelio Inchaurrandieta.

En una correspondencia de Barcelona, leemos lo siguiente:

«En los altos círculos políticos de Paris se aseguraba el sábado haber llegado á esta capital, procedente de Madrid, un enviado español encargado de conferenciar con María Cristina, abuela del ex-príncipe de Asturias, que es el definitivo y oficial candidato de la corte de las Tullerías.»

Segun noticias de Cádiz, debíase en aquella ciudad que en consejo de guerra había sido sentenciado D. Fermín Salvococha á diez años de relegacion en la posesion española de Ultramar que se sirviese señalar el gobierno.

Dice el International: «A pesar de las numerosas afirmaciones de que el general Cialdini ha venido únicamente á España para defender la candidatura del duque de Aosta, creemos saber que muchas potencias no son favorables á esta candidatura.»

El gobernador de Orense D. José Benito Amado ha presentado su dimision. En su reemplazo ha sido nombrado el Sr. Camuño.

Han sido declarados cesantes D. Antonio Mencia, D. Juan Balaguer y D. Antonio Martínez Saez, médicos numerarios de la casa de socorro del quinto distrito.

En las cartas de Cuba que publican los periódicos de Nueva-York llegados hoy á Madrid encontramos las siguientes noticias relativas á la insurreccion. Ha causado indignacion en cuantos la han sabido la noticia de que los de Bayamo habian impuesto á aquella poblacion y en toda la estension del territorio que dominan, una enorme contribucion de tres millones de pesos.

El coronel Acosta y Aivear que manda una parte de los movilizados ha dispersado á los rebeldes causándoles pérdidas considerables cuando aquellos intentaban penetrar en la jurisdiccion de Sancti-Spiritus.

D. Antonio de la Puerta y Francesc costea cierto número de voluntarios mientras dura la lucha actual contra los insurrectos, y los vecinos de San Diego de Nuñez, D. Manuel del Villar, D. Laureano Píndes, D. Francisco Escallada, y D. Demetrio Gomez han ofrecido sostener cada uno por su cuenta un número de hombres que pasen á guerrear contra los insurrectos.

Ya va marchando para el interior e

batallon de movilizados de Matanzas é las órdenes de jefes de confianza. Igualmente los ya organizados en diversos puntos de la isla se preparan para partir y siguen adelante los enganches de jóvenes robustos y dispuestos para resistir á las fatigas de la guerra.

Empiezan á circular nombres de personas como candidatos á la diputacion, citándose ya á los señores marqués de la Cañada, Tirry, D. Fernando Illas director del crédito Industrial y el señor D. Julian de Zulueta, indicándose tambien á los Sres. D. José Maestre y Ariza.

Naturalmente que el comercio por mayor y menor experimenta alguna alteracion, aunque no de manera que deje de cumplirse el pacto de los negocios, sin tener que apelar á los recursos ajenos; no falta abastecimiento de lo necesario para la vida y á precios regulares, los frutos se cosevan con su valor y los campos prometen abundantísimas cosechas.

Esta noche es el primer baile de máscaras del teatro de la Zarzuela, que promete estar muy concurrido y animado, á juzgar por los preparativos que se han hecho.

Las últimas noticias que recibimos de los sucesos de Málaga hasta la hora de cerrar nuestra edicion de Madrid, dan por casi terminada la insurreccion.

Despues de terminado el plazo de un cuarto de hora concedido por el general en jefe, los buques de que hablamos en otro lugar y las tropas del castillo de Gibralfaro, empezaron sus operaciones de fuego que duró poco tiempo, porque el período en que habia entrado la lucha no habia necesario continuar.

La suspension del fuego fué ordenada por el general en jefe. Las tropas se batieron con denuevo. Todas las barricadas fueron tomadas á las bayonetas, y en los barrios del Perchel y de la Trinidad apenas se oía ya algun disparo.

Entre los sublevados se encontraban bastantes hombres del campo.

El general en jefe, en despacho recibido esta tarde, considera ya terminada la insurreccion de Málaga.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

- TEATRO ESPAÑOL (antes del Príncipe).—A las 8 1/2.—Redimir al cautivo.—El viudo. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—No hay mal que por bien no venga.—La mujer de tres maridos. BIFOS ARBERUS (teatro del Circo).—A las 8 1/2.—El suplicio de un hombre.—Pa cual Bailon. NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Desde Ceres á Flora. BUFOS MADRILENOS (Circo de Paul).—A las 8 1/2.—Flor de la.—El can-can titulado Las ridiculas enamoradas. TEATRO DE LAS MUSAS (Nuncio 19, frente á San Pedro).—Funcion de nacimiento á las 7 1/2 de la noche.—Los pastoreillos en Belen ó la renida del Mesias, la adoracion de Santos Reyes y el baile de magia Chivaton en la selva encantada.

DIARIO DE MADRID.

SANTO DE MAÑANA 2.—San Isidoro, obispo y mártir. CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde completas y procesion de reserva.—En los Italianos y en San Ignacio habrá por la noche ejercicios espirituales. Visita de la Corte de Maria:—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia; la de la Providencia en Capuchinos, ó la del Pópulo en San Justo.

ANUNCIOS.

- AYER, 31 DE DICIEMBRE, SE HA Apercido un pendiente largo, de oro, con una perla en el centro del oro. Se supe á quien lo haya encontrado se sirva entregarlo al portero del núm. 5 de la calle del Barquillo, y presentándole el acompañero, recibirá 100 rs. de gratificacion. FUNCION SOLEMNE que en desagravio de las ofensas hechas á la Santísima Virgen Maria, celebran varias señoras devotas en la iglesia de las religiosas del Sacramento (hoy parroquia de Santa Maria), el sábado 2 de enero de 1869. A las diez y media habrá una misa solemne con sermon, que predicará el presbítero D. Jaime Gardón; despues de la misa se cantará la salve. Asistirá una brillante orquesta dirigida por D. Cástor Carranzo. Se desea tomar parte en tan devoto y justo acto, todos los amantes de nuestra soberana madre. CARIDAD.—LA IMPLORA UNA FAMILIA. Fucar, núm. 19, pátio, Antonia Perez. SE ADMITEN HUESPEDES A 8 REALES con ropa limpia. Luna, núm. 24, segundo. SE FACILITA DINERO SOBRE ALHAFIAS al 3 por 100 y al 6 anual, á domicilio: á D. José Leal Rodríguez en lista. CASA PARTICULAR, PISO PRINCIPAL, ceden un gabinete, dos dormitorios amueblados. Carretas, portería, núm. 41, informaran. POR CESACION DE COMERCIO, SE traspara la tienda con habitacion calle de la Monter, 1. En la misma darán razon. LEONES, 11, PRINCIPAL.—SE CEDE una sala con alcohol, con asistencia ó sin ella. SE CEDE PARA UNA O DOS PERSONAS, alcob. y gabinete con vistas á la calle, Greda, 32, portería. EN EL CENTRO DE ESTA CAPITAL, elegante, y con un trato esmerado, cede una señorita un gabinete. Precio módico. Puerta del Sol, esquina á la de Preciados, 13, principal.

AVISO A LOS TAPICEROS Y EBANISTAS.

El establecimiento de artículos de tapicería y ebanistería de la plaza de Bilbao, núm. 11, que ha permanecido cerrado algunos dias por fallecimiento de uno de los socios, se ha abierto, efectuando rebaja de precios en algunos de sus artículos.

PRIMER ANIVERSARIO.

LA SEÑORITA D.ª MARIA DE LA ASUNCION Lopez del Hoyo y Bermejo falleció el día 2 de enero de 1868. Su padre, hermana, hermano político, sobrinos, tíos, primos y demás parientes ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la misa de cabo de año que se celebrará mañana sábado 2 del actual, á las nueve y media en el oratorio del Espíritu Santo. Todas las misas que se celebren en ese día en el referido oratorio por los señores sacerdotes del mismo, serán aplicadas por el alma de la espesada señorita (Q. E. P. D.)

INTERESANTE.—SE ACABA DE RECIBIR un gran surtido de huevos frescos de corral, á 35 cuartos docena. Calle de Atocha, núm. 49, tienda de ultramarinos.

COMISION LIQUIDADORA DEL BANCO de Economías.

La junta general de señores imponentes convocada para el 3 de enero próximo tendrá lugar en el local del teatro de la Opera, entrando por contaduría. Madrid 31 de diciembre de 1868.—Por acuerdo de la comision, el secretario, José Alvarez Miño.

CONSULTOR ORTOGRAFICO, obra utilísima para desvanecer las dudas que ocurren en la escritura de ciertas palabras. Se vende á 1 1/2 rs. en la librería de Guirjarro, Preciados, 5.

UNA DE GRACIADA VIUDA CON SEIS hijos implora la caridad de las buenas almas, por hallarse en una situacion lamentable. Vive calle del Soldado, 22, boardilla del núm. 3.

NEVA CASA D HUESPEDES.—SE alquilan habitaciones decentemente amuebladas, con muy buena asistencia y comida, desde 8 á 24 rs. Preciados, 5, tercero derecha.

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO, de concha y dorados; silleros, Capitanes, 14 y 16 principal.

MODAS.

Las seis hermanas. Elegante y muy económico taller. Costanilla de Capuchinos, 3, segundo izquierda.

A 20 Rs. ARROBA Y UN REAL BOTE. Añlla, tinto seco y suave, en el almacén de vinos de Carriena de D. J. Ribó, calle de San Miguel, núm. 15. Los hay añejos á 28, 40 y 50 rs. arroba, y otras clases.

EL MEDICO—CIRUJANO CATAÑAL D. Joaquín Dalmau sigue curando enfermedades crónicas tenidas por incurables, como la parálisis, epilepsia, herpes, escrófulas, el venéreo, etc. Recibe de doce á cuatro, en la calle de la Grada, núm. 24, piº principal.

RETRATOS.

De targeta ó de otra clase se amplian al tamaño natural. E. Otero, Carera de San Gerónimo, 16.

MALESE RETOS.—A SU CURACION

Especial, hace 30 años, se dedica constantemente el médico Montaner. Recibe todos los dias, de doce á seis, en su gabinete reservado, plaza de San Millán, 11, segundo izquierda.

A LOS CASEROS DE MADRID.—SE anticipa el alquiler mensual que reduccion sus fincas, cobrando por administracion el premio menor acostumbrado y siendo de cuenta propia los gastos de desahucio. Dará razon Yañez, Egrima 9, cuarto piº. derecha.

3000

Libras picadura flor de la Madrileña á 21 reales libra. Tabaguería de la Amistad, Puerta del Sol, núm. 6.

DINERO BARATO.—SE DA SOBRE

Dapeletas del Monte de Piedad, y se compran las mismas. Cuchilleros, 12.

A CUMPLIR CON LOS REGALITOS

de aldea.—Lanerias desde 2 reales en adelante; indianas á 1 1/2; ricos madapolanes á 1 1/2. Postas, 13, esquina á la de San Cristóbal.

LITOGRAFIA.—PRECIADOS, 17.—SE

hace toda clase de trabajos á precios desconocidos.

QUESO FRESCO DE GRUYER A 5

quesos, libra. San Alberto, 3, primera tienda entrando por la calle de la Monter.

SE CEDE UN GABINETE CON ALCO-

Sba. Prado, 11, tercero derecha.

BARRIO DE ARGUELLES, CALLE DE

Méndizabal. Se alquila la casa número 31. Es para una familia. Tiene jardín, cocheras, etc.

FRANCES E INGLE POR LA NOCHE. Honorarios módicos. Cedeiros, 3, segundo, colegio.

JARABE DE CORTEZAS DE NARANJAS,

De J.-P. LAROZE, farmacéutico en Paris. 35 años de éxito atestiguan su conocida eficacia.

TONICO EXCITANTE, para recomponer las funciones del estómago, activar las de los intestinos y curar las enfermedades nerviosas agudas ó crónicas;

TONICO ANTI-NEURVOSO, para curar esas indisposiciones numerosas precursoras de las enfermedades que él cura al nacer y facilitar la digestion;

ANTI-PERIODICO, para quitar calofrios y calores con ó sin intermitencia, de los que los amargos son los específicos, y curar gastritis, gastralgias;

TONICO REPARADOR, para combatir el empobrecimiento de la sangre, la dispepsia, la anemia, el agotamiento, inapetencia, languidez.

Este jarabe está siempre en frascos especiales con instrucion revestida de la marca de fábrica de J.-P. LAROZE, 2, rue des Lions-Saint-Paul, Paris.

En Madrid: D. José Simon, Sres. Borrell hermanos.—Barcelona: D. Ramon Tuyas, calle de Llauder, 4.—Cádiz: señor Tacconet.—Sevilla: Pablo Delor, M. Espinosa.—Valencia: D. Ramon Rivés.—Alicante: Sres. Soler y Estruch.—Santander: D. E. Corpas.—Burgos: D. P. Barriocanal, farmacéutico.—Bilbao: Sr. Somonte, droguista.—Y en casa de los principales farmacéuticos y drogueros.

D.ª ANA DEL CASTILLO DE SOUZA

ha fallecido el día 31 de diciembre de 1868, á las 7 1/2 de la noche.

D. Gerardo de Souza, viudo, D. José y D. Luis del Castillo y Rivadeneira; D. Luis, D. Eduardo y D. Gerardo del Castillo y Trigueros, hermanos y sobrinos y demás parientes ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

40 RS. MENSUALES. FRANCÉS

duplicado, tercero izquierda

VEJIGATORIO DE ALBESPEYRES DE

Paris.—Se aplica como el esparadrapo y obra en seis ó ocho horas.—El papel de Albespeyres mantiene despues el solo una supuracion abundante y regular sin olor ni dolor.—Aprobado por las notabilidades médicas, profesores, directores de hospitales, miembros del consejo de sanidad, etc.—Para precaverse de la falsificacion, exijase el nombre de Albespeyres, que lleva cada vejigatorio y cada hoja de papel. Véndese en casa del inventor, y en España en las principales farmacias en que se hallan las Capsulas Raquin.

¡OJO!

Se participa á las personas de gusto que quieran surtir de los esquisitos almibares de las Comendadoras de Granada, pueden verificarlo, pues en breves dias se marcha el comisionado de su venta; advirtiéndole que estos almibares tan saludables y económicos para postres, están hechos con azúcar superior, las frutas mondados y deshuesadas y preparadas de modo que duran todo el tiempo que se quiera. Precios arregladísimos. Plaza del Progreso, núm. 10.

INTERESANTE AL COMERCIO DE DROGAS.

Jabon, Quincalla, etc. Depósito de sosa cáustica, blanca, fina, superior, de Liverpool. Sal sosa, id. id., nitrato de sosa y salitre. Carbon de piedra escogido de Swansea. Aceites de oliva, linaza y palma. Barnices, petróleo, gutaperchas, ferreteria y quincalla. Estufas higiénico-económicas de petróleo sin chimeneas ni tubos. Compa. de huesos, minas y minerales por nuestra cuenta y comitad. Clases garantidas y precios arreglados y convencionales, atendidas las clases. W. L. Gilbart y compañía de Bilbao y Birmingham.—Bilbao, calle Estufa, número 7, y Esperanza 23.

ENFERMEDADES DEL PECHO CLOROSIS ANEMIA OPILACION

Alivio pronto y efectivo por medio de los jarabes de hipofosfido de sosa, de cal y de hierro, del doctor Churchill, preparados por Mr. Swana, farmacéutico químico, 27, rue Castiglione, en Paris.—Madrid, Dr. Simoa.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

EL ROB BOYVEAU LAFFECTEUR es el único autorizado y garantizado legítimamente por la firma del DR. GIRAudeau DE SAINT-GERVAIS. De una digestion fácil, grato al paladar y al olfato, el ROB está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los empujes, los abscesos, los cánceres, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, etc. Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas ó recientes al mercuro y otros remedios. Como poderoso purgativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda á la naturaleza á desembarazarse de él, así como del yodo cuando se ha tomado con exceso. Adoptado por real cédula de Luis XVI, por un decreto de la Convencion, por la ley de prairial, año XIII, el ROB ha sido admitido recientemente para el servicio sanitario del ejército belga, y el gobierno ruso permite tambien que se venda y se anuncie en todo su imperio. Depósito general.—En la casa del DR. GIRAudeau DE SAINT-GERVAIS, Paris, 12, rue Richer. Depósito general en Madrid.—Sres. Isidoro Ferrer y C.ª, Monterá, 51; Dr. Simon Borrell hermanos, Escobar, V. Moreno Miguel, Quesada, Somolinos, Ulzurrun, Saavedra, S. Cañal, y Varona.—Manila, Steck Zobel.—Puerto-Rico, Ceillard y Ramo.

IMPRESA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA